
Deváté cvičeńı

1. Najděte vlastńı č́ısla a k nim př́ıslušné vlastńı vektory matic:

a)

(
3 0
8 −1

)
b)

(
0 3
4 0

)
c)

(
0 0
0 0

)
d)

(
1 0
0 1

)
e)

(
1 0
7 1

)
Výsledky: a) λ1 = 3, v1 = [1, 2]T , λ2 = −1, v2 = [0, 1]T , b) λ1 = 2

√
3, v1 = [

√
3

2
, 1]T , λ2 = −2

√
3, v2 =

[−
√

3
2
, 1]T , c) λ = 0, v je každý vektor z R2 \0, d) λ = 1, v je každý vektor z R2 \0, e) λ = 1, v = [0, 1]T .

2. Najděte vlastńı č́ısla a k nim př́ıslušné vlastńı vektory matic:

a)

 4 0 1
−2 1 0
−2 0 1

 b)

 4 0 1
−2 1 0
−2 1 0

 c)

 4 0 0
−2 1 0
−2 1 7


Výsledky: a) λ1 = 1, v1 = [0, 1, 0]T , λ2 = 2, v2 = [−1, 2, 2]T , λ3 = 3, v3 = [−1, 1, 1]T , b) λ1 = 0, v1 =

[1, 2,−4]T , λ2 = 2, v2 = [−1, 2, 2]T , λ3 = 3, v3 = [−1, 1, 1]T , c) λ1 = 1, v1 = [0,−6, 1]T , λ2 = 4, v2 =

[−9, 6,−8]T , λ3 = 7, v3 = [0, 0, 1]T ,

3. Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matic a) A, b) A + I, c) A2 a
d) A−1.

A =

(
−2 4
−1 3

)
Výsledky: a) λ1 = 2, v1 = [1, 1]T , λ2 = −1, v2 = [4, 1]T , b) λ1 = 3, v1 = [1, 1]T , λ2 = 0, v2 = [4, 1]T ,

c) λ1 = 4, v1 = [1, 1]T , λ2 = 1, v2 = [4, 1]T , d) λ1 = 1
2
, v1 = [1, 1]T , λ2 = −1, v2 = [4, 1]T ,

4. Určete vlastńı č́ısla a vlastńı vektory následuj́ıćıch matic, a to

• úvahou, z geometrické podstaty (nebo alespoň o vlastńıch č́ıslech
udělejte nějaký závěr)

• výpočtem

a) A je matice souměrnosti podle osy x v R2

b) A je matice rotace o úhel 90◦ v R2

Výsledky: a) λ1 = 1, v1 = [1, 0]T , λ2 = −1, v2 = [0, 1]T , b) vlastńı č́ıslo v R neexistuje. Výpočtem:

λ1 = i, v1 = [i, 1]T , λ2 = −i, v2 = [−i, 1]T .

5. Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice A.

A =

(
1 4
−1 5

)

Výsledky: λ1 = λ2 = 3, v = [2, 1]T

1



6. Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice A.

A =

 1 1 −4
−2 4 −4
0 0 3


Výsledky: λ1 = 2, v1 = [1, 1, 0]T ;λ2 = λ3 = 3, v2 = [1, 2, 0]T , v3 = [0, 4, 1]T .

7. Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice A. Všimněte si, že se
jedná o symetrickou matici. Zkontrolujte, že vlastńı vektory maj́ı tu
vlastnost, kterou u symetrické matice muśı mı́t.

A =

 1 −1 2
−1 0 1
2 1 1


Výsledky: λ1 = 1, v1 = [−1, 2, 1]T , λ2 = 3, v2 = [1, 0, 1]T , λ3 = −2, v3 = [1, 1,−1]T .

8. Je dána matice

A =

2 0 1
0 1 0
1 0 2

 .

Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice A.
Výsledky: λ1 = 3, v1 = [1, 0, 1]T , λ2 = λ3 = 1, v2 = [−1, 0, 1]T , v3 = [0, 1, 0]T ,

9. Pro které hodnoty a, b je vektor v vlastńım vektorem matice A a ke
kterému vlastńımu č́ıslu př́ısluš́ı?

A =


2 a 1 −1
1 1 1 3
−1 5 b −2
2 −2 0 1

 , v = [1, 1, 2, 0]T

Výsledky: a = 0, b = 2, λ = 4.

10. U matice 
10 0 7 −7
4 5 2 −2
16 4 15 −8
30 4 26 −19


známe tři vlastńı č́ısla a to 3,−4 a 5. Dopoč́ıtejte zbylé vlastńı č́ıslo.
Výsledky: λ4 = 7.

11. * Bez sestaveńı charakteristického polynomu najděte všechna vlastńı
č́ısla matice 

4 0 0 0
−1 −2 7 0
1 2 3 0
0 −1 2 6

 .

2



(Část vlastńıch č́ısel lze určit
”
od oka“, část se dopoč́ıtá. Pokud nějaké

vlastńı č́ıslo uhodnete, zd̊uvodněte, jak jste na to přǐsli.)
Ještě otázka k zamyšleńı: Kdyby vám někdo prozradil dvě vlastńı č́ısla
matice 4 × 4, byli byste vždycky schopni bez charakteristikého poly-
nomu dopoč́ıtat zbylá dvě, nebo to někdy neńı možné?

12. Určete vlastńı č́ısla matic A (viz jeden z předchoźıch př́ıklad̊u), B,
A + B,AB, kde

A =

(
−2 4
−1 3

)
, B =

(
−5 0
−10 5

)
,

a ověřte, že součet vlastńıch č́ısel matice A + B je roven součtu všech
vlastńıch č́ısel matic A,B a že součin vlastńıch č́ısel matice AB je ro-
ven součinu všech vlastńıch č́ısel matic A,B.
* Je to náhoda, nebo zákonitost pro jakékoli dvě matice stejných
rozměr̊u? Zd̊uvodněte!
Výsledky: A : λ1 = 2, λ2 = −1;B : λ1 = −5, λ2 = 5;A+B : λ1 = 4, λ2 = −3;AB : λ1 = −5, λ2 = −10
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